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储备2020年中考物理知识库专题训练3A 

检测储备效果训练及答案（第1-3章）
一、选择题
1．（2019·益阳）两列火车并排停在站台上，你坐在车厢中向另一列车厢观望。突然，你觉得自己的列车缓慢向东运动。则下列运动情况不可能发生的是(    D   )
A．自己的车向东运动，另一列车没有运动

B．自己的车没有运动，另一列车向西运动

C．两列车都向东运动，但自己车的速度较快

D．两列车都向西运动，但另一列车的速度较慢

2．（2019·淄博）音乐会上，小提琴曲让人如痴如醉，钢琴演奏让人心旷神怡。关于声音的说法正确的是（   C  ）
A.调节琴弦松紧可以改变声音的响度

B.用力拉琴可以改变声音的音调

C.小提琴和钢琴发出的声音传播速度相同

D.禁止听众喧哗是从传播过程中减弱噪声

3.(2019·宜宾) 2019年中国北京世界园艺博览会的主题是“绿色生活美丽家园”，下列图中各图是小丽拍摄的生活美景，其中属于液化的是（　C　）
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草叶上形成“白霜”

B．[image: image2.png]


冰雪遇暖消融

C．[image: image3.png]


草叶上形成的“露珠”

D．[image: image4.png]


　　　冬天河水结“冰”

4.如图中是不同的声音输人到示波器上时所显示出的波形图．则下面说法不正确的是（B ）
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A. 甲和乙声音的音调相同            [image: image6.png]


B. 甲和丙声音的响度相同      [image: image7.png]



C. 甲声音的响度最小                [image: image8.png]


D. 丁声音属于噪声

5.用体温计测量病人甲的体温，示数是38℃，如果该体温计未经甩过就用来测量病人乙的体温，示数也是38℃．下列判断正确的是               （  C ）
A．乙的体温一定等于甲的体温         B．乙的体温不可能等于甲的体温
C．乙的体温不可能高于甲的体温       D．乙的体温一定低于甲的体温
6.如图所示是小明探究水沸腾时的装置以及实验中不同时刻气泡的情形.下列有关分析正确的是                                                  （  B ）
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A.他可以选用量程为-80~60℃的酒精温度计

B.图甲是水沸腾前的现象
C.水沸腾时，烧杯中不停地冒出“白气”，这些“白气”是水蒸气
D.小明撤去酒精灯后发现水继续沸腾了一段时间，所以水的沸腾有的时候不需要吸收热量
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7．随着经济的发展，我国的国防事业得到了相应的发展。如图所示为我国空军战机空中加油时的情景，则(　D　)
A．以地面为参照物，加油机是静止的

B．以加油机为参照物，战机是运动的

C．以地面为参照物，加油机和战机都是静止的

D．以战机为参照物，加油机是静止的

8．如图是相向而行的甲、乙两物体的s－t图像，下列说法正确的是(　C　)
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A．相遇时两物体通过的路程均为100 m

B．0～30 s内甲、乙均做匀速直线运动

C．甲的运动速度为10 m/s

D．甲、乙是同时出发的

9.图为木制玩具青蛙刮鼓，用木棒在青蛙背上摩擦，就会发出类似青蛙的叫声，有时还能引起周围青蛙的附和共鸣。下列说法正确的是（ B ） 
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A．青蛙刮鼓发出的声音是由木棒振动产生的
B．模拟青蛙的叫声是指音色相近
C．青蛙刮鼓发出的声音一定是噪声
D．能引起周围青蛙的附和共鸣说明声音能传递能量
二、填空题

1.如图所示，圆筒的直径d为____cm，停表的读数为____s。
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【答案】1.00；228.7。

2.（2019·烟台）如图所示的是田径运动会上运动员奋力奔跑的场景。比赛开始后，“观众”通过                                 ，认为跑在前面的人运动得快；比赛结束后，“裁判员”通过                                   ，判定最先到达终点的人运动得快。物理学上采取           （填“观众”或“裁判员”）的方法来比较物体运动得快慢。
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【答案】比较相同时间内通过的路程；比较相同路程所用的时间；观众
3.(2019·株洲)声音的传播需要介质。正在传声的介质处于　   　（填“振动”或“静止”）状态；当声音从空气进入水中传播时，声速　  　（填“会”或“不会”）发生变化。
【答案】振动；会。

4.(2019·无锡)云是漂浮在空气中的小水滴和小冰晶等组成，其中小水滴是空气中的水蒸气上升到高空遇冷        （填物态变化名称）形成的，此过程中水蒸气要     热。
【答案】液化   放
5.夏日炎炎，小东从开着空调的屋内刚走到室外时，眼镜的镜片变模糊是由于空气中的水蒸气        形成；他在游泳池游泳后走上岸感觉到有点冷是由于身上的水         吸热所致；他买了冰棒含嘴里过了一会感觉到凉快是由于冰棒       吸热所致.（均填物态变化名称）
【答案】液化；蒸发（汽化）；熔化。
6.如图甲所示，探究冰的熔化特点，将装有碎冰的试管直接放置在空气中，不用酒精灯加热，这样做不但使试管均匀受热，而且冰的温度升高较       （选填“快”或“慢”），便于记录各个时刻的温度。图乙是根据实验数据绘制的冰熔化时温度随时间变化的图像。由图像可知，在第8分钟末，试管里的冰处于          （选填“固态”、“液态”或“固液共存态”），冰在熔化过程中温度       。
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【答案】慢；固液共存态；不变
7.为了监督司机遵守限速规定,交管部门在公路上设置了固定测速仪,如图所示,汽车向放置在道路中间的测速仪匀速驶来,测速仪向汽车发出两次短促的(超声波)信号。第一次发出信号到测速仪接收到信号用时0.5s，第二次发出信号到测速仪接收到信号用时0.3s，若发出两次信号的时间间隔是0.9s，超声波的速度是340m/s，汽车在两次接受信号间隔过程中行驶的距离是       m，汽车的速度是           m/s（超声波速度是340m/s）
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【答案】34； 42.5。

8.人听到蚊子飞行的“嗡嗡”声，是由蚊子翅膀         产生的，通过      传入人耳．但人听不到蝴蝶飞行的声音，是因为蝴蝶发出声音的        不在可听声的范围内．
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【答案】振动   空气   频率
9.如图1所示，将竖直悬挂的乒乓球接触正在发声的音叉，会看到乒乓球      。该实验说明了声音是由物体的振动产生的。请你再设计一个显示生源振动的实验：                。

【答案】被弹起；将敲响的音叉插入平静的水面，平静的水面会泛起水花。

三、实验题
1（2019·宜昌）小明同学用如图1的装置研究小车在斜面上的运动。他将小车从坡顶A处静止释放，测出小车从A滑到坡底C处的时间t1＝2.6s；再次将小车从A处静止释放，测出小车从A滑到中点B处的时间t2＝1.8s。
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 （1）通过小明的测量数据可以判断，小车在前半程的平均速度　   　全程的平均速度。（选填：大于、等于、小于）

（2）小明想测量小车在整个运动过程中后半段的平均速度，他应该将小车从　   　处静止释放，并在B处开始计时，在C处停止计时。（选填：A、B）

（3）物体运动的情况还可以通过另一种办法即时测定、显现出来。位置传感器利用超声波测出不同时刻小车与它的距离，计算机就可以算出小车在不同位置的速度（如图2）。屏幕图像如图3所示，横轴为时间，纵轴为速度，通过图像可以看出小车在斜面上滑下时是　   　（选填：匀速、加速）运动的；小车到达坡底时的速度为　   　m/s。

【答案】（1）小于；（2）A；（3）加速；0.8

2.实验探究
探究声音的产生与特性
	过程结论
	如图，用音叉和乒乓球进行如下实验：[image: image17.png]



1 轻敲256Hz的音叉，用悬吊着的乒乓球接触发声的叉股，发现丘乓球也弹开，说明声音是由物体    产生的；
2 重敲同一音叉，听到更大的声音，同时发现乒乓球被弹开得更远，说明声音的响度与发声体的    有关；
3 换用512Hz的音叉重复实验，听到声音的音调更高，说明音调与发声体的     有关。


【答案】①振动；②振幅；③频率
3.小明在实验室探究冰熔化和水沸腾时温度的变化特点，根指测量结果绘出相关图像，如图a所示：
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（1）要完成这两个实验，都需要的测量仪器是钟表和     。
（2）水沸腾时温度计示数如图c所示，该示数是     段所对应的温度值（选填“BC”和“EF”）。
（3）如图a所示，BC段该物质的状态为     。
（4）AB段与CD段的倾斜程度不同，这是因为     。
【答案】 （1）温度计；（2）EF；（3）固液共存态；（4）冰的比热容比水的比热容小
4.（2019·福建）图15甲是“探究海波熔化时温度的变化规律”的实验装置°
(1) 图乙温度计的示数为          ℃ c
 (2)
图内是根据实验数据描绘出的海波温度随时间变化的图像.海波熔化过程对应图线中的      段(选填“AB”或“BC” ）其熔点为       ℃。熔化过程中海波吸收的热量     放出的热虽(选填“大于”、“小于”或“等于”)。
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(3)用质量为m1的海波做实验，绘制的海波的温度随时间变化的图线如图丁中的a。若用质量为m2(m2>m1)的海波做实验，得到的图线可能是图丁中的      (选填 “b”“c”或“d”)。

【答案】(1) 46   (2) BC
48    大于    (3)c
四、计算题

1.（2019·贵港）小林家门口到贵港新世纪广场的公交路线全长9km，周末，小林从家门口的公车站乘坐公共汽车用时15min到达新世纪广场公车站与同学汇合。求：
（1）公共汽车从小林家门口的公车站到新世纪广场公车站的平均速度v1是多少km/h?合多少m/s?

（2）新世纪广场到园博园的公交路线全长20km，则小林和同学从新世纪广场公车站乘坐公共汽车到园博园公车站需要用多长时间（假定此公共汽车的速度v2与v1相同）？

【答案】（1）36km/h，合10m/s；（2）0.56h  2000s

2．汽车在出厂前要进行测试，某次测试中，先让汽车在模拟山路上以8m/s的速度行驶500s，紧接着在模拟公路上以20m/s的速度行驶100s。求：
（1）该汽车在模拟山路上行驶的路程。

（2）汽车在这次整个测试过程中的平均速度。

【答案】（1）4000m（2）10m/s．

五、综合能力题

1．研究发现：人在饮酒后驾车的应急反应时间是未饮酒时的2—3倍.反应时间是指司机从看到意外情况到踩刹车需要的这段时间；在反应时间内汽车要保持原速前进一段距离，这段距离叫反应距离.如图所示，某人酒后驾车沿马路直线行驶，车头中央距马路边沿3 m，车在到达某位置时，发现一人正从路边出发闯红灯过人行横道，此时汽车的速度为15 m/s，距离人的行走路线为30 m，若该司机的反应时间为1.2 s，刹车后汽车由于惯性还要继续行驶，再经过1 s刚好驶到人的行走路线.
(1)求这辆汽车的反应距离是多少？

(2)若人以1.5 m/s的速度匀速行走，请计算说明汽车是否有撞上行人的可能？(提示：该车的宽度约1.8 m)

【答案】(1)18 m (2)汽车从A点到行人的行走路线用时：t总=t反+t=1.2 s+1 s=2.2 s.在这段时间内，行人行走的路程：s人=v人t总=1.5 m/s×2.2 s=3.3 m.考虑到车的宽度问题，汽车有撞上行人的可能.  

2.（2019·荆州）在探究“物质熔化规律”的实验中，小芳将质量相等的冰和石蜡分别装在两个相同的试管中，并放在同一个装有水的大烧杯中进行加热，如图甲所示。根据实验数据绘制的温度随时间变化的图像，如图丙。请回答下列问题：
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（1）如图甲中的器材安装顺序是　   　（选填“从上至下”或“从下至上”）。

（2）实验中某时刻温度计示数如图乙，此时温度计示数为　   　℃。

（3）如图丙中　   　（选填“A”或“B”）是冰，熔化过程经历了　   　min。

（4）当冰全部熔化后，继续加热使烧杯中的水沸腾并持续一段时间，发现试管中的水始终不会沸腾，其原因可能是　   　。

【答案】（1）从下至上；（2）﹣4； （3）A；4；（4）试管中的水达到沸点后不能继续吸热。

